

“治”术严谨谋精进 救死扶伤学医“杰”

——记北方医院普外科主任李治杰



没怎么看。我这春节放假回来,就赶紧带他来看看,身边人向我推荐了您李主任。拜托您……”

无论突发病症还是假期儿女带老人来看病,候诊区座无虚席。北方医院普外科主任李治杰耐心接诊,洞察细节,高效诊断,常常顾不得喝水。门诊结束,他还要抽时间进行各种手术。中午少有休息,吃饭也是囫圇吞枣,一天忙下来,肩膀都隐隐发酸……日复一日,他依然全身心地投入。用他的话说:“普外科往往是救治患者生命安危的地方,必须全力以赴,不能懈怠一个细节;医务工作者,就是为群众生命安全和身体健康保驾护航的人,必须有仁心仁术,救死扶伤,付出担当……”

他曾荣膺淮南市劳动模范,还被评为淮南市优秀共产党员,成为医疗工作者的榜样。“党员”和“劳模”的双重身份,源自他数十年如一日的兢兢业业、奉献付出。

1988年,李治杰以优异的成绩毕业于蚌埠医学院。当时,作为一名学生党员,他谢绝了学校为他提供的条件优越的分配去处,毅然选择了环境简陋的北方医院前身淮南第四矿医院。从此,他扎根矿山,在工伤、危重伤患抢救的前沿阵地——普胸外科一干就是二十四年,把青春岁月和全部智慧贡献给了自己所热爱的医疗事业。“永做一名合格党员、争当一名好医生”的誓言时时在耳畔回响……

多年来,北方医院是当地煤矿工伤救治的主战场。李治杰精研医术,善于探索,敢于担当,为煤矿职工与家属、为潘集区及周边地区无数的患者服务,在急危重伤、外科的重症感染、肠道外营养、血管外科微创手术治疗及重症胰腺炎等疑难疾病的诊治方面积累了丰富的经验。行医二十多年,他待患如亲,认真负责,且从不“吃拿卡要”,拒绝“红包”。多年前,国内多家医院纷纷向他发出邀请,想高薪聘请他和他在北方医院妇产科任副主任医师的妻子,安排房子,解决子女上学问题,均被他婉言谢绝。直到今天,李治杰一家仍住在院外简陋的家属楼里。为了抢救伤病员,他时常十天半月守在病房不回家,困了就在办公桌上趴一会儿,饿了就吃一口方便面。九旬老母在世时,他也顾不上照顾,为此常觉得亏欠家人……

而受到李治杰及团队救治的病患提到他,心中总涌动着别样感情。

2023年的一天,一名3岁小男孩被重物砸伤腹部,造成腹腔内大出血,失血性休克,被紧急推进北方医院手术室。李治杰在手术时发现,患儿肠系膜分支动脉破裂出血,胰腺颈体交界部全部断裂。这就存在一个问题:完全切除胰体尾部,对医生来说倒很方便,但患者胰腺功能将会缺乏,甚至造成胰肠端吻合胰瘘,带来更多的并发症。李治杰凭借学养和经验,大胆进行技术创新,为患者实施了“小肠胰腺嵌入式捆绑吻合”,既保留了患儿的胰腺功能,又大大降低了胰瘘的可能。患儿后来完全康复出院,家长感激不尽……

家住潘集、已90岁高龄的余老太太患胆结石、胆囊炎多年,因高龄和身患多种基础病,一直接受保守治疗。前不久,老人病情加重,上腹反复出现疼痛饱胀并伴有呕吐,住进了北方医院。经查,老人已出现肠粘连和化脓感染,最好的办法就是手术切除胆囊。然而,九旬高龄的老人接受如此手术,还承受得了吗?李治杰对大家说:“我们扪心自问,如果是自家老母亲患了重病,我们能袖手旁观吗?”为了早日

解除老人病痛,他毅然决定承担风险亲自为老人手术。面对挑战,李治杰率团队制定了完善周密的手术方案,把可能出现的一切风险预估在前并做好了应急预案。于是,在心内科和重症监护室医护人员配合下,李治杰主刀为患者完成了手术。术后,李治杰团队严密监测老人体征,精心照护,又让老人顺利闯过了感染关、营养关,直至康复出院。

2023年元旦凌晨时分,北方医院普胸外科收治了一位从阜阳市颍上县转来的遭火车撞伤的男子,伤者是一位智障聋哑人,身份不明。伤者遭火车撞伤胸腹部和右下肢,肝肠破裂,已奄奄一息。经过李治杰团队紧急手术后,患者被送入重症监护室。在此后的三个多月里,李治杰对他付出了百倍关爱。病人聋哑且智力残障,很难配合治疗,李治杰在治疗和护理上精心细致,从无一丝毫懈怠和厌烦。病人十二指肠破裂,术后肠瘘,他在病人瘘口放置了引流管引流,每天仔细观察病情变化,及时换药,通过肠外营养帮助病人渡过感染关和营养关。为了救治患者,李治杰干脆吃住住在科室,不眠不休。在李治杰等人的精心治疗下,这位聋哑智障患者最终痊愈出院。

对待患者一视同仁,心中常念患者安危比天还大,即便面对聋哑智障病人,没有感谢和掌声,他们也全力以赴、义无反顾……

救治患者,技术为先。李治杰不仅自己钻研技术,更制定了常态化学习制度,带领科室团队加强业务学习。他热衷于传、帮、带,指导医护人员在干中学、在学中干,由他率领的普胸外科团队在严重多发伤、复合伤救治方面治愈率达国内先进水平。技术人才不断涌现,后继力量稳定发展,佼佼者成为一线主力。普胸外科主任吴勇安徽医科大学研究生毕业后,成为主任医师,主任高郑也晋升主任医师,纷纷成为学科带头人。目前在新老带头人的引领下,北方医院普胸外科技术水平逐年提高,业务范围不断扩大,已在我市形成了以创伤外科、微创外科、血管外科为特色的临床专科。2010年,在淮南市第二期临床医学重点学科评审中,北方医院普胸外科进一步提升为市级重点专科,处于行业领先水平。

时代从不亏欠奋斗者、奉献者。一分耕耘一分收获。多年医疗工作,李治杰获得了淮南市优秀医生、淮南矿业集团医疗卫生系统拔尖人才、淮南矿业集团优秀人才、淮南市劳动模范、全国职工创新能手、淮南新华医疗集团优秀共产党员等多项荣誉,但他并没有自我陶醉。

李治杰说:“医院从当年的诊所规模发展成现在潘集地区最大的综合性医院,是几代人艰苦奋斗的结果。我只是一名平凡的医生、普通的党员,所做的一切也都是我应该做的。今后我会更加努力,带领我们的科室站在新的起点上,不断钻研进取,热忱服务患者,为党旗增光添彩,为‘五个一流’新华梦不懈奋斗!”

本报特约记者 万翔

2024年春节期间,淮南新华医疗集团北方医院普外科门诊及病房都是一片忙碌的景象。

“李主任,我今天早上突然肚子疼,越疼越厉害,我心里越来越害怕,您快帮我看……”

“我爸之前胆囊就不好,家住农村,一直拖着



牵手北方
拥有希望

